Выпускники - гордость и слава МЛФ (МИ) ЯГУ им. М.К. Аммосова

В.П. Алексеев

С БЛАГОДАРНОСТЬЮ ПЕРВЫМ ПРЕПОДАВАТЕЛЯМ МЕДИКО-ЛЕЧЕБНОГО ФАКУЛЬТЕТА ЯКУТСКОГО ГОСУНИВЕРСИТЕТА

В 2006 г. отпраздновал свой 50-летний юбилей Якутский государственный университет им. М.К. Аммосова. Приближается еще одна знаменательная дата — 50-летний юбилей ставшего мне родным медико-лечебного факультета (ныне Медицинского института) ЯГУ.

В моем сознании Якутский государственный университет и медицинский факультет навсегда связаны с именами двух выдающихся людей – первым ректором университета, первым якутом-доктором философских наук, профессором Авксентием Егоровичем Мординовым и сыном русского народа, первым деканом медицинского факультета, доктором медицинских наук Дмитрием Михайловичем Крыловым.

Я всегда горжусь тем, что именно они приняли меня в далеком теперь 1957 году в студенты только что открывшегося медицинского отделения университета, затем медико-лечебного факультета.

Профессор Д. М. Крылов еще в годы Великой Отечественной войны был переведен из Ленинградского НИИ туберкулеза в г. Якутск. За короткий срок он организовал в Якутске хирургическое отделение по лечению костно-суставных туберкулезных поражений, внеся этим огромный вклад в развитие практического здравоохранения республики. Во вновь созданном лечебном учреждении многие сотни больных получили радикальное хирургическое лечение. Профессор Д.М. Крылов при огромной поддержке лично А.Е. Мординова и профессоров университета добился в Минвузе СССР открытия в Якутске медико-лечебного отделения на 50 студентов. Учитывая огромную необходимость подготовки врачебных кадров для Якутии, Минвуз СССР своим приказом разрешил при молодом университете открыть новую специализацию «Лечебное дело», и все крупные республиканские учреждения были назначены клиническими

АЛЕКСЕЕВ Василий Прокопьевич – д.м.н., проф., член-кор. РАЕН, засл. деятель науки РС(Я), руководитель отдела Института здоровья АН РС(Я).

базами. Таким образом, 1957-й год стал годом создания высшего профессионального медицинского образования в Якутии.

За 50 лет своего существования медицинское отделение, медико-лечебный факультет, Медицинский институт ЯГУ внесли неоценимый вклад в становление и развитие высшего медицинского образования на северовостоке страны. В настоящее время почти каждый главный врач республиканских и городских медицинских учреждений — это выпускник первого и единственного медицинского вуза республики.

Моя научная карьера начиналась еще в студенческие годы благодаря первым преподавателям медицинского факультета и студенческому научному обществу. Своим первым научным наставником считаю в то время кандидата, а позже доктора медицинских наук Артема Матвеевича Тюкавкина. Его научная специализация была связана с географической патологией туберкулеза почек у северян, проживающих в экстремальных условиях Якутии.

Моя первая студенческая научная работа была связана с анализом большого фактического материала – более 2 тыс. случаев эхинококковой болезни у коренного населения-якутов. Материалы этой работы были доложены мной на научно-студенческой конференции в г. Иркутске. Мое студенческое исследование было награждено дипломом первой степени.

После окончания меня оставили ассистентом курса патологической анатомии. Начало научно-педагогической деятельности тесно связано с влиянием моих первых учителей, профессоров Д.М. Крылова, В.С. Семенова, Д.С. Шахова, кандидатов медицинских наук И.В. Червякова, В.Д. Афанасьевой, М.В. Ищенко, Р.С. Тазловой, Л.П. Гаврильевой, Г.Н. Бубякиной.

В годы моей научно-педагогической и общественной деятельности я постоянно получал поддержку коллектива медико-лечебного факультета и руководства ректората университета. Работал завкафедрой нормальной и патологической анатомии в течение

трех сроков, заместителем декана по vчебной, а затем по наvчной работе. В эти годы основной научной тематикой факультета была «Адаптация человека в экстремальных условиях Крайнего Севера». Это научное направление выполнялось под научно-методическим руководством Сибирского отделения АМН СССР и под непосредственным руководством академика В.П. Казначеева - председателя президиума СО АМН СССР. Я до сих пор помню его выступление перед делегатами VIII Всесоюзного симпозиума в г. Якутске. В результате работы этого симпозиума многие аспиранты активно участвовали в разработке актуальных вопросов проблемы «адаптации». Многие сотрудники кафедр завершили кандидатские и докторские диссертации. Деканом факультета работал молодой профессор В.Г. Кривошапкин, я был заместителем по научной работе. В те годы бесспорно оживилась научно-исследовательская работа, резко улучшилась научно-педагогическая подготовка сотрудников, расширились научные связи с академическими институтами страны, широко проводились совместные научные экспедиции в районах республики, организовывались и проводились по плану СО АМН СССР региональные научно-практические конференции. Рост научных кадров в области медико-биологических наук позволил в дальнейшем создавать в нашей республике проблемные научно-практические лаборатории, центры, научно-исследовательские институты.

После работы в Медицинском институте я руководил Якутской лабораторией, а затем отделом морфофункциональных исследований человека НИИ медицинских проблем Севера (г. Красноярск) СО АМН. На базе этого отдела поэже был организован Научно-практический центр «Вилюйский энцефаломиелит», который десять лет назад был реорганизован в Институт здоровья и вошел в состав Академии наук РС (Я).

В 1969 г. я защитил кандидатскую, в 1990 г. – докторскую диссертацию, стал профессором. Я счастлив тем, что стал первым доктором наук из

нашего первого выпуска. Считаю это моим скромным вкладом в славную историю родного медицинского института. Большой вклад внесли и многие мои однокурсники.

Среди моих однокурсников в разные годы защитили ученую степень кандидата медицинских наук Ануфрий Давидович Ботулу, Елена Дмитриевна Колодезникова, Лидия Витальевна Подгаевская, Иван Петрович Черноградский, Григорий Саввич Сергин. Их творческая деятельность также связана с факультетом, а затем с Медицинским институтом.

А.Д. Ботулу и Е.Д. Колодезникова и сейчас трудятся на кафедре гистологии Медицинского института. До выезда за пределы республики Л.В. Подгаевская долгое время работала на кафедре акушерства и гинекологии. Г.С. Сергин был доцентом кафедры хирургии. Петр Александрович Пак успешно преподавал оперативную хирургию. Еще одна наша однокурсница Светлана Иосифовна Иванова-Местникова много лет работала на кафедре терапии. Награждена званием «Заслуженный врач РС (Я)».

Смею уверить, что все 54 выпускника нашего самого первого выпуска прошли славный творческий путь, достигли профессиональных высот, были ведущими специалистами, главными врачами, организаторами здравоохранения на местах, вложили большой вклад в подготовку врачебных и медицинских кадров. Есть заслуженные врачи, есть отличники здравоохранения. Многие из моих однокурсников и сейчас продолжают трудиться на благо здоровья нации, развития здравоохранения и медицинской науки.

Е.Д. Колодезникова, С.И. Местникова

У ИСТОКОВ ВЫСШЕГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ЯКУТИИ

Высшее медицинское образование в Якутии берет свое начало с 1957 г., когда на 1-й курс медицинского отделения естественного факультета ЯГУ было принято 50 студентов. главил факультет известный ученый фтизиохирург, доктор медицинских наук, профессор Дмитрий Михайлович Крылов, приехавший в наш северный край из Ленинграда.

Первой медицинской кафедрой была кафедра анатомии. Организатором и первым заведующим кафедрой анатомии был Д.М.Крылов, для преподавания практических занятий по анатомии он пригласил молодых и талантливых хирургов городской и республиканской больниц: Бориса Ильича Альперовича, Владимира Владимировича Серебрякова, Юрия Николаевича Городова, патологоанатома из клиники ЯНИИТ Михаила Владимировича Ищенко и лаборанта Раису Гивеновну Хен (Соколова).

Путеводной звездой для всего нашего первого набора студентов-медиков послужили наставления нашего учителя Д.М. Крылова: «Врач – это самая гуманная профессия. Вас ждут в районах, вам придется очень трудно, ведь дороги сложные, быстро не доберешься, а делать придется много! Надо быть готовым ко всему: принимать роды, бороться с инфекциями, оказывать срочную хирургическую помощь. Вы должны проводить профилактическую

Врачи первого выпуска МЛФ ЯГУ КОЛО-ДЕЗНИКОВА (ШВАЛОВА) Елена Дмитриевна, к.м.н., доцент кафедры гистологии МИ ЯГУ; МЕСТНИКОВА (Иванова) Светлана Иосифовна - ст. преподаватель кафедры общей врачебной практики МИ ЯГУ.

работу. А сейчас основная ваша работа – это учеба!». Надо отдать должное нашему первому набору студентов - мы достойно выполнили завещание нашего первого учителя, никто из нас не изменил выбранной профессии и врачебному долгу.

Учиться нам было трудно. Было очень сложно достать учебную литературу, учебников не хватало. Так, например, по анатомии, гистологии и физиологии вся группа занималась по 1-2 учебникам, которые нам давали преподаватели. Мы читали разделы вслух и по очереди пересказывали их друг другу, допоздна задерживаясь в учебных аудиториях, чтобы подготовиться к занятиям. Крайне не хватало наглядных учебных пособий (костей, муляжей, макро- и микропрепаратов). Под руководством лаборанта Раисы Гивеновны Хен группа студентов-энтузиастов в период летних каникул изготовила полный набор костей, который используется в учебном процессе по

сей день. Для изучения анатомии мы имели прекрасную возможность заниматься в анатомическом театре, который находился в отдельном здании. В одном зале находилось четыре анатомических стола, где мы препарировали мышцы, сосуды, нервы и внутренние органы трупов. Для предохранения от высыхания исследуемые ткани и органы мы старательно результате мы прекрасно знали анатомию и в отличие от современных студентов практическую часть государственного экзамена по анатомии сдавали непосредственно на трупах, а теоретическую часть – в лекционном зале.

Для организации кафедры гистологии был приглашен профессор Одесского мединститута Семен Дмитриевич Шахов - известный эмбриолог.

Семен Дмитриевич внес большой вклад в создание первой коллекции учебных гистологических препаратов, музейных экспонатов (эмбрионов), методических материалов, таблиц, рисунков. Лаборантом на кафедре работала Сафонова Людмила Лукинична, его ученица, которая после окончания вуза преподает гистологию в Медицинском колледже. На кафедре гистологии сохранились записи лекций профессора С.Д. Шахова, и его уникальные, собственноручно изготовленные макро- и микропрепараты по гистологии и эмбриологии.



обертывали тканью, про- Участники эстафеты на приз газеты "Социалистическая Якупитанной формалином. В тия". Четвертая слева Е.Д. Колодезникова (Швалова). 1959 г.